新闻能见度

带着隐秘伤疤的人

过了很多年,首都医科大学附属 北京地坛医院儿科主任庞琳还不时想 起那些不幸感染艾滋病病毒的孩子。

那是2006年,国家在河南等省份启动儿童艾滋病抗病毒治疗试点,庞琳作为首批专家之一赴河南某地指导治疗工作。"母婴传播是艾滋病病毒三大传播途径之一。当准妈妈感染了艾滋病病毒后,如果不接受母婴阻断服务,分娩的孩子有34.8%的概率会通过母婴传播染病。"庞琳介绍,15年前那半个多月驻点救治的孩子中,绝大多数通过母婴传播途径感染了艾滋病

"前期筛查出的染艾儿童就集中收治在当地的医疗机构。我们逐一进行诊断,制订治疗方案。"庞琳记得,孩子们的病情有轻有重,有的还未发病,有的出现了肺炎、腹泻等各种机会性感染,有的身上肉眼可见皮疹、生长发育不良等。

让她印象最为深刻的是,孩子们的心理状况也不是很好。"年龄大点的已经懂事了,眼神中有种不属于那个年纪的早熟、灰暗,让人看着很不忍。特别小的还很懵懂,看人时满眼清澈纯真,更让人难过。"一想到这里,庞琳眼眶又湿了,"人生才刚开始,就被艾滋病蒙上一层阴影,唉!"

庞琳见过一些患儿的家长。同为母亲,她很难想象把艾滋病病毒传染给孩子,会是一种怎样的心痛欲碎。"那次经历让我对艾滋病母婴传播有了极为深刻的理解,也让我坚定了信念,一定要做好母婴阻断,不让这样的悲剧重演。"庞琳说。

作为庞琳的同事,北京地坛医院 妇产科副主任刘军更是近距离目睹过 染艾孕妇的绝望和不甘。

"20世纪90年代建科初期,我们就开始提供母婴阻断服务。但那时的母婴阻断,其实就是终止妊娠。"刘军介绍,当时鸡尾酒疗法还未普及,无法实现对感染者病情的长期有效控制。孕妇体内艾滋病病毒载量控制不下来,如果不阻断,胎儿感染的风险就会很高。终止妊娠,对那些孕妇来说或许是一生的遗憾,却也是她们能尽到的最好的责任。

"我们是带着隐秘伤疤的人,而伤疤永远无法消除。"有染艾孕妇这样描述。手术台上,看到因爱而流的泪水,刘军的心也每每被刺痛。

随着鸡尾酒疗法的出现,艾滋病病毒的控制状况有了彻底改观。通过该疗法把染艾孕妇的病毒载量降到最低,母婴阻断成为可能。2000年,北京地坛医院成功实施了第一例艾滋病母婴阻断分娩手术。染艾孕妇从此被激起了新的憧憬。

两年半的艰难旅程

"刘大姐,结果出来了,您给看看这回孩子是不是彻底安全了?"王路(化名)带着1岁半的女儿欢欢来到刘军的诊室,手里拿着女儿的第4次艾滋病病毒载量检测报告。

"就像接受终极审判。"王路说, 这一天,她和丈夫等了很久,也怕了 很久。

"阴性! 孩子没问题!"刘军答复的瞬间,王路泪如雨下。

从事艾滋病母婴阻断工作多年,这样的场景刘军虽然不是第一次见,但她还是和患者一样激动。"每个孩子经过母婴阻断健康地来到这个世界,都很不容易。"刘军说,那通常是一段长达两年半的艰难旅程。

旅程的起点始于孕前。"第一步是 做孕前检查。和普通育龄女性相比, 染艾妇女要多做一些项目,比如,要重 点看一下有没有贫血、电解质是否异 常、肾功能怎么样等。"刘军解释,按照 世界卫生组织的相关规定,只要确诊 感染艾滋病病毒就都需要接受抗病毒 治疗,以维持病情稳定。但长期服用 抗病毒药也有可能带来一些副作用, 如容易造成2型糖尿病,影响体内叶 酸代谢以致出现贫血,导致电解质紊 乱、肝肾功能下降等。此外,医生通 常还要了解备孕者体内的病毒载 量,以及服用的抗病毒药物是什么, 据此调整制订出更适合孕期、安全有 效的个体化服药方案。"当通过孕前 检查,没有发现可能危及母婴的健康 问题,而且通过针对性治疗、调药,病 毒量降低到最好检测不出来时,就可

一旦成功怀孕,刘军和同事们就进入到了孕期服务阶段。"先要把孕早期容易流产的情况排除一下,为孕妇建档。"刘军说。此后,每次产检,医生都特别细心认真。同样的,染艾孕妇的产检项目也比普通孕妇多,例如,一些和服用抗病毒药物相关副作用的项目、CD4+T淋巴细胞计数、病毒

"到临产前,我们还要再查一次病毒载量,据此评估母婴传播发生的风险,确定分娩方式。"刘军介绍,母婴传播最易发生在分娩期。对于染艾孕产妇来说,分娩方式的选择,除了参考常规的评估标准,还要尽量缩短产程,"如果病毒载量过高,就要考虑择期剖宫产,以降低新生儿感染风险。反之,可以阴道试产"。

小生命娩出后,医务人员的每一 步都缜密而小心,要尽可能避免跟母 亲的体液、血液接触。为此,他们制定 了严格规范的技术路径,细致到脐带 怎么剪、沐浴用什么。庞琳介绍,为孩 子处理时动作要极其轻柔:清理口腔 分泌物时要避免口腔黏膜损伤;脐带 处理时,婴儿的脐带残端要注意避免 接触到妈妈血液、分泌物,医生要及时 更换手套。刚娩出的新生儿体外常常 会覆盖着一层奶白色的胎脂,那是从 母体中带出的一件"皮肤保护衣"。但 对于通过母婴阻断娩出的小宝宝来 说,这份"保护"却因可能带有病毒而 危险重重。助产士会把宝宝的胎脂初 步清洗干净,交给早已守护在产床边

北京地坛医院病房楼的二层,出 电梯后,左手边是产科,右手边就是儿 科。每隔一段时间,左边的产科就会 有一名经母婴阻断的新生儿出生,被 送到右边的儿科病房。"我们会提前介 入,在孩子出生前就了解孕妇孕期的 用药情况和效果,评估孩子属于普通 暴露风险还是高暴露风险,并在产前 就准备好孩子相应的阻断药物。孩子 一出生立即被转到儿科新生儿病房, 医护人员先给婴儿洗个温水澡,彻底 清洁皮肤,换上干净整洁的衣服,再做 下一步新生儿护理。按照规定,新生 儿出生后6小时内要服用阻断药物, 我们一般一小时内就给孩子喂上了。" 庞琳介绍,服用阻断药物是阻断成功 的关键,因此喂药要特别仔细,吸管、 注射器里一点都不能有残留。宝宝服 药后的反应不尽相同,医护人员要认 真观察,及时发现并处理各种情况, "比如,如果在服药后半小时内呕吐, 就要重新补服"。

出生后48小时内,医务人员还要为宝宝做首次检测,评估是否发生宫内感染、妈妈服用抗病毒药物是否给孩子带来副作用等。一般情况下,阻断药物要一直服用到出生后4~6周,每天1~2次,时间精确到小时。此后,儿科医生还会对孩子进行长达一年半甚至两年的母婴阻断出生后随访、监测服务以及喂养指导等。

42天、3个月、6个月、9个月、1 岁、1岁半……庞琳诊室的抽屉里有 个随访登记本,每个经母婴阻断娩出 的孩子的随访记录都被细细记录着, 直到孩子1岁半有了明确的确认或排 除诊断结果。虽然医院已经实现了电 子化记录,但在自己小本本上做记录 的习惯,庞琳一直保留着。"这样的笔 记本有几十个,每一页记录的背后都 是一个家庭的圆满。"庞琳欣慰地表 示,经过规范的母婴阻断,艾滋病病毒 从母亲传给孩子的概率2020年在我 国已降到3.6%。庞琳所在的北京地 坛医院,截至目前已先后帮助近300 位染艾妈妈产下健康宝宝,阻断成功 率达100%。

绝望过也渴望着

诊室里,王路的泪水感染了刘军,让这位已经工作35年的医生也忍不住红了眼眶。"如果看结果,母婴阻断只是一场两三年的挑战。"刘军感慨,现实中,能如此"理想化"走完全程的

1981年,世界上首例艾滋病患者在美国被发现。之后不久,美国作家苏珊·桑塔格写下《艾滋病及其隐喻》一文,揭露了艾滋病病毒感染者所面临的污名化社会环境。"疾病最令人恐惧的,不是丧失生命,而是丧失人格。"作家说。

然而,对于很多染艾者而言,对是该病带来的外界是该病带来的外界是该病性或许来的恐惧或许来是大的恐惧或许来是大的恐惧或许是大力,因为染艾还意味着是大力,因为染艾还意味着是大力,是一个人,是一个人,我们就看到。这种人,就是关于"爱与勇气"的新生故事——

新生之路

□本报记者 **崔芳** 通讯员 **王燕**



人民图片资料图

母婴却是少数,更多人的经历远比预 想要漫长、坎坷得多。

点燃希望,是第一步

王路是2017年确诊的,感染前已经有了个10多岁的儿子。"当时的想法是,我这辈子完了,不能影响丈夫和儿子。"王路说,得知染艾后,她向丈夫提出了离婚。让她感动的是,丈夫不离不弃,陪她走过了人生的至暗时刻。经历了最初的绝望和恐惧之后,王路慢慢了解到,通过服药控制病毒量,她依然有可能生育健康的孩子。"我丈夫一直想要个女儿。这个消息让我有了活下去的动力。"王路说。

当患者有了对新生命的期待,更大的考验往往才刚开始。"染艾者的备孕成功率比健康人低很多。"刘军坦言,染艾导致免疫功能损伤后,育龄患者的卵巢功能也会受影响。

此外,一些染艾者的不孕不育问题,也较其他女性更难解决。"有个备孕的阳性患者有子宫内膜异位症,从30多岁开始备孕,努力了10年,除了试管,什么招都用了,还是没怀上。现在她已经40多岁,希望更渺茫了。"刘军的语气充满同情。据悉,在我国,艾滋病患者还不能应用辅助生殖技术。

怀不上是煎熬的,怀上了煎熬也并未停止。

拿到刘青(化名)的孕前检查结果时,刘军是担忧的。病毒量控制得虽然好,但持续性低钾、贫血、尿蛋白……问题真不少。"一定要先把这些问题解决好了再怀孕。"她叮嘱。

不久,刘青又来了:意外怀孕了。 "怎么办?怀上不容易啊,就硬着头皮 见招拆招,想办法让母子平安。"多学科 会诊,综合治疗,密切跟踪……刘军说, 像这样孕期复杂的情况不是个例。每 当这时,医患并肩作战,甚至北京红 丝带之家的女性患者群都给加油、打 气,所有人都会备受鼓舞、充满激情。

难关,关关难过关关过。

分娩时,王路面对难关。"以前有过宫外孕和子宫内膜息肉,子宫条件很不好。本想顺产,没想到4个小时过去了,宫口还不继续开大……"虽然怀孕和生产过程一波三折,但在刘军和同事们的陪伴帮助下,王路闯关成功、顺利分娩。

分娩后,每次检查都是闯关。"母婴阻断后的新生儿是不能即时接种卡介苗的,因为不能确定是否阻断成功,这时是不能接种任何活疫苗或减毒活疫苗的。"庞琳解释,3个月后,婴儿病毒载量检查为阴性结果,是医生和妈妈们最高兴的时候。感染风险基本排除了,孩子就可以接种卡介苗了。

此后,庞琳能明显感受到妈妈们 渴望检查的心情。她解释,宝宝一出 生,艾滋病病毒抗体检查通常是阳性 的,"但这不代表孩子被感染了,因为 妈妈体内的抗体会带到孩子体内,持 续一段时间"。通常,这种抗体会在 18个月左右消失。如果这段时间孩 子抗体转阴,就意味着母婴阻断彻 底成功。庞琳说,"因此,每次检查 的时候,大家都特别积极,就盼着哪 次转阴"。

"有的特别早,9个月就转阴了。也碰到过个别的,18个月还没转阴,妈妈就会非常焦虑、担心,生怕孩子阻断不成功,被感染了。"此时,庞琳会根据孩子既往随访的情况劝慰她们,不要着急,耐心等待,会有好结果的。没隔多长时间,家长着急,抱着孩子又来检查了,看到转阴才彻底放心,欢天喜地地离开。

好几个妈妈,一看孩子抗体转阴, 马上就考虑要追生二宝甚至三宝;也 有一些妈妈,拿着转阴的结果在诊室 喜极而泣,哭得稀里哗啦,回家不久就 送来手写的感谢信、亲手做的十字绣 工艺品……

除了检查,育儿的过程也让不少

家长的心提到嗓子眼。循证医学证据证明,相较于混合喂养、母乳喂养,人工喂养更有助于降低感染风险。对此,家长们大多能谨遵医嘱。但对于染艾家长来说,需要注意的远不止于此,还包括如何进行日常防护、手消毒,避免消化道、呼吸道感染等。庞琳说,孩子的出生,也是妈妈们的新生。此时的她们,最大的愿望就是不让孩子被这种疾病羁绊一生。

穿越危险的爱

每一场母婴阻断,刘军、庞琳和同事们在竭力保护孩子不被感染的同时,自己也时刻面临着感染风险。为艾滋病病毒感染者接生、手术,其中有数不清的时刻,产妇的血液、体液会直接或间接地接触到医务人员,这就是职业暴露。

"我就被暴露过。"刘军坦言,由于 工作的原因,她常常站在职业暴露风 险最高的手术台旁。危险与她,只隔 着一个面罩、两层手套。

那是 2014 年的一天, 她给一位 艾滋病病毒感染者做妇科手术。"术中, 针突然崩掉了, 扎在我手背上。" 隔着手套, 刘军当时就看到了出血。 "我马上跟同事说,'坏了, 我被暴露 了'。"刘军立刻冲洗、涂抹碘伏消毒, 与此同时, 护士长把情况上报医院的 职业暴露评估委员会。委员会根据 暴露情况、感染源病毒载量等评估本 次暴露的危险程度, 确定服用哪些阻 断药物及时限。

同事让刘军赶快出去。"我说把手术做完吧,反正评估也需要时间。"刘军说,后来根据评估,自己必须2个小时内吃上药,"做完手术一出门,药已经送到了"。

"医院对这类问题管理得很专业。"刘军透露,同事也有和她一样遭遇过意外职业暴露。得益于及时、规范、完善的干预机制和应对管理,北京地坛医院至今未有医务人员因职业暴露而感染艾滋病病毒。

服药和等待检测报告的日子里, 刘军经历了乏力、发烧、腹泻等服药副作用。特别难受的时候,她想过,万一真的被感染了,怎么办?"我第一个遗憾是,以后是不是就不能做医生了?"还好,这样的事情没有发生。

那位手术患者至今不知道这件事。"后来她还经常来我们医院复诊, 手术后她身体状况挺好的。"对于刘军 来说,这是最好的结果。

经过那次职业暴露,刘军没有留下什么心理阴影,倒是形成了一个习惯——每次给艾滋病患者手术,上手术台前,她都要和同事们相互提醒,全副武装,不存一点侥幸心理,不着急、慢慢来。"但每当产妇、孩子出现危急情况时,大家就都顾不上了,赶紧救治,生怕慢了。这是一种责任感,更是一种本能。"刘军感慨。

珍贵的平凡

冒着自己被感染的风险,克服难以计数的困难,投身母婴阻断工作的最大价值和动力是什么?面对记者的提问,刘军讲述了上述几个患者的后续故事。

刚刚顺利生产的刘青发来一张照 片和一段话。"特别感谢您对我的鼓励 和对我们一家的照顾。发去一张今天 拍的宝宝照片给您看看。今天月嫂给 他剃了头发,要不头发还挺多的。您 的很多话,成就了我新的人生。"照片 上,经历人生第一次理发的宝宝分外 干净俊俏。

王路已经成为北京红丝带之家的 志愿者,每当遇到纠结于要不要生孩子的病友,她都会鼓励对方"没事儿,要吧,你看我,现在不是挺好的吗"。4年前被确诊患病后,王路说,她从来没有像现在这样感觉自己就是一个平堂人。

让刘军最高兴的是,接受母婴阻断的妈妈们,对医生的治疗方案依从性特别好,"你说让干啥就干啥,特别有生气、有活力"。

很多患者母婴阻断成功后,特意带孩子来看刘军。"我能感受到她们那 满满的信任。"刘军说。

庞琳也是很多母婴阻断孩子的"姥姥"。她的手机里,很多都是孩子们的照片,每一张她都视为珍宝。和普通儿科医生不同,庞琳的工作不但包括诊治生病的孩子,还包括为母婴阻断家庭指导日常生活中如何帮孩子防感染、安全喂养等。手机里,新手妈妈们的咨询信息不断:怎么抱,怎么抚触,怎么试奶温,怎么拍嗝,怎么做辅食……

"我们还常通过红丝带之家给家长们开讲座、交流会。"庞琳说,看到这些曾经以为生活已经彻底脱轨、无望的人们抱着孩子,求知若渴地问一些最普通的喂养小常识,她总会莫名感动。这样的平凡,如此珍贵。



北京地坛医院,一台艾滋病母婴阻断剖宫产手术进行中。 **北京地坛医院**供图